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«Там мы ра зам 
кар мі лі ку ра нят, 
збі ра лі віш ні...»

Хат ка, да ра гая сэр цу На стас сі 

Сту дзян цо вай, на стаў ні цы па чат-

ко вых кла саў з Мін ска, зна хо дзіц ца 

ў не вя ліч кім га рад скім па сёл ку Хо-

цімск, што ў Ма гі лёў скай воб лас ці. 

Там яе па бу да ва лі пра дзед (ён быў 

ста ля ром) і дзя ду ля ма ёй ге ра і ні 

пры бліз на 70 га доў та му. «Дзя ду ля 

з ба бу ляй пра жы лі ў той хат цы ўсё 

су мес нае жыц цё, — рас па вя дае 

На стас ся. — Яны па зна ё мі лі ся праз 

па ру га доў пас ля вай ны ў вяс ко вым 

клу бе не да лё ка ад Хо цім ска. Ба бу-

лю раз мер ка ва лі ту ды на стаў ні цай, 

а дзя ду ля пры ехаў у род ную вёс ку 

са служ бы ў ад па чы нак. Я заў сё ды 

бы ла вель мі пры вя за ная да гэ та га 

мес ца. Там прай шло маё дзя цін-

ства, там па лю бі ла пры ро ду, там 

клі ка ла ку ра нят да ба бу лі, ка лі яна 

вы хо дзі ла іх кар міць. Там мы з дзя-

ду лем ра зам ка па лі буль бу, збі ра лі 

віш ні. І ра зам ба я лі ся ба бу лю (яна 

ж у нас бы ла за слу жа най на стаў ні-

цай ма тэ ма ты кі), ка лі «ка ся чы лі». 

Мая ма ці па еха ла мя не ту ды на ра-

джаць, хоць ужо жы ла ў Мін ску. Та-

му я звя за на з Хо цім скам з са ма га 

свай го на ра джэн ня. Ме на ві та гэ та 

мес ца, лі чу, зра бі ла мя не той, хто 

я ёсць».

Але... гэ та жыц цё. Са стра тай 

род ных вель мі час та пры хо дзіць 

і стра та до мі ка... «Дзя ду ля па мёр 

у 2012 го дзе, ба бу ля — у ве рас ні 

2022-га, — пра цяг вае свой апо вед 

мая ге ра і ня. — У Хо цім ску ні ко га з 

род ных не за ста ло ся. Бы ло зра зу-

ме ла, што ра на ці поз на ха ту да-

вя дзец ца пра даць, ні хто не бу дзе з 

Мін ска ез дзіць яе да гля даць. Гэ та 

быў вя лі кі боль май го сэр ца. Там 

столь кі ма ёй ду шы, ус па мі наў, я 

вель мі люб лю і ве даю ў той ха це 

кож ны бру со чак, кож ную па лі чку. 

І рас ста вац ца з гэ тым бы ло вель мі 

цяж ка. Та му я па ста ян на ду ма ла, 

як мне гэ та за ха ваць, акра мя сва ёй 

па мя ці і фо та здым каў».

На стас ся ве рыць у Бо га. І лі-

чыць, што гэ та ме на ві та Ён ней кім 

чы нам зра біў так, каб яна ўба чы ла 

ў Іnstagram акаўнт май строў-мі ні я-

цю рыс таў Сня жа ны і Аляк сея.

— Па мя таю, раз гля да ла там 

фо та здым кі з ма ле неч кі мі, па ме-

рам з кні гу, дам ка мі-ма ры ды па-

кой чы ка мі з па пу ляр ных філь маў. 

І па ду ма ла: «А ча му б не за ха ваць 

і на шу вяс ко вую хат ку ў та кой мі ні-

я цю ры». Я ад ра зу ж на пі са ла май-

страм і за пы та ла ся, ці маг лі б яны 

зра біць яе ма лень кую ко пію». Сня-

жа на ад ка за ла: «Мо жам па спра-

ба ваць» і па пра сі ла да слаць шмат 

пад ра бяз ных фо та здым каў. Як раз 

у жніў ні ў ма ёй ма ці, якая на ра-

дзі ла ся ў гэ тай ха це, быў юбі лей, 

та му я вы ра шы ла, што зраб лю ёй 

та кі не звы чай ны па да ру нак».

На стас ся па пра сі ла ра мес ні-

каў зра біць не толь кі ма кет до ма, 

але і яшчэ ўнут ры яго адзін па кой. 

«У на шай ха це два вя лі кія па коі, і 

ка лі я ду ма ла, які з іх ува со біць, 

спы ні ла ся ме на ві та на за ле, дзе 

пад час свят збі ра ла ся ўся сям'я. 

Што б ні свят ка ва лі — Но вы год 

ці чый сьці дзень на ра джэн ня, — 

дзя ду ля заў сё ды ся дзеў на ча ле 

ста ла. Ён быў ве тэ ра нам Вя лі кай 

Ай чын най вай ны, меў шмат уз на-

га род. Дык вось на ней кае свя та 

дзя ду лю па да ры лі вя лі кі парт рэт, 

на якім ён у пін жа ку, уве ша ным 

ор дэ на мі і ме да ля мі. Ён шмат га-

доў зай маў па чэс нае мес ца ў нас 

на бу фе це. Ра дас на, што Сня жа на 

з Аляк се ем зра бі лі па мен ша ную 

ко пію ў тым лі ку і гэ та га парт рэ та. 

Та кім чы нам, дзя ду ля на ват тва-

рам пры сут ні чае ў мі ні я цюр ным 

дам ку. Так са ма ў мі ні-па коі над 

ста лом ві сіць ко пія ка ла жа з фо-

та здым каў, які я ра бі ла на за ла тое 

вя сел ле ба бу лі і дзя ду лі.

— Што са мае каш тоў нае ў мі-

ні-па коі — парт рэт дзя ду лі?

— На пэў на, усё. Парт рэ ту ўся го 

двац цаць гадоў, а бу фет, на прык лад, 

там ста яў, коль кі я ся бе па мя таю. 

У нашым ся мей ным аль бо ме шмат 

чор на-бе лых фо та здым каў на яго 

фо не. Ка на па, за сце ле ная мя кень-

кім па кры ва лам, так са ма ўсё маё 

жыц цё там ста я ла. Каб дак лад на 

паў та рыць узо ры на ім, Сня жа на 

з Аляк се ем пры мя ні лі друк па тка-

ні не з фо та здым ка. Та му да гэ та га 

па кры ва ла ў мі ні я цюр ным дам ку 

мож на да кра нуц ца і ад чуць яго на-

воб ма цак. Мы бы лі са Сня жа най 

увесь час на су вя зі, уз гад ня лі кож-

ную дэ таль. І зу сім не ча ка на гэ тыя 

зван кі ды пе ра піс ка, сам пра цэс 

пад бо ру ма тэ ры я лаў ста лі для мя не 

свое асаб лі вай псі ха тэ ра пі яй. Ка лі 

я ўзя ла ў ру кі ба бу лін і дзя ду леў 

да мок, ад ра зу па ча ла пла каць, бо 

ад чу ла ўжо не боль, а свет лы сум, 

пя шчо ту. Ця пер мі ні-ко пія хат кі — 

са праўд ная рэ лік вія ў на шай сям'і, 

якая бу дзе пе ра да вац ца як скарб, 

з па ка лен ня ў па ка лен ня.

— А як ва ша ма ці ад рэ ага ва ла 

на та кі не звы чай ны па да ру нак?

— Ка лі я пад ня ла дах і ўклю-

чы ла ў хат цы свят ло, яна так са ма 

па ча ла пла каць. На той мо мант 

на ша ра да вое гняз до яшчэ на-

ле жа ла нам. Мі ну лай вяс ной мы 

ез дзі лі ту ды на Ра даў ні цу і пры ха-

пі лі з са бой яго мі ні я цюр ную ко пію. 

Для мя не бы ло вель мі важ на, каб 

яны па зна ё мі лі ся, каб ма лень кая 

хат ка па бы ва ла ўнут ры вя лі кай. 

Не так даў но мы пе рад алі ба бу лін 

дом у доб рыя ру кі зна ё мых на шай 

сям'і...

...Я вель мі ўдзяч ная Сня жа не і 

Аляк сею. Я да ве ры ла ім каш тоў ную 

част ку май го сэр ца, і яны бе раж лі-

ва і з лю боўю па да ры лі ёй пра цяг. 

Дзя ку ю чы іх та лен ту, ця пер па мяць 

пра хат ку бу дзе жыць не толь кі ў 

ма ім сэр цы, але і на кніж най па лі-

цы. Кож ны раз, ка лі гля джу на яе, 

ад чу ваю спа кой, цеп лы ню, лю боў, 

аба ро ну. За зі раю ў акен ца, у якім 

га рыць цёп лае свят ло, — і згад ваю 

сваё дзя цін ства, уяў ляю, што зноў 

ся джу на пе чы (на мес цы праз рыс-

тай здым най сця ны, якая абе ра гае 

ад пы лу, у рэ аль нас ці зна хо дзіц ца 

печ) і звер ху на зі раю за да рос лы мі, 

слу хаю, што яны аб мяр коў ва юць. 

Ці вось прай шло шум нае свя та, і 

мы ся дзім з кніж ка мі і се меч ка мі, 

ужо вуз кім ко лам. Нех та на ка на пе, 

а нех та за ста лом. У гэ тым до ме, 

не па срэд на ў гэ тым па коі. Хо цімск 

і на ша хат ка — гэ та мая моц на ўсё 

жыц цё, мес ца сі лы і лю бо ві на заў-

сё ды. Ка лі мне цяж ка, я заў сё ды 

дум ка мі вяр та ю ся ту ды, дзе, ма-

лень кая, гу ляю з бра там і сяб ра-

мі ў «Ка за кі-раз бой ні кі» ды бу дую 

ша лаш з га лі нак і ліс ця, а ў два ры 

ба бу ля з дзя ду лем ча ка юць нас з 

поў най міс кай су ніц з на ша га ага-

ро да. І ўсе праб ле мы па да юц ца ўжо 

не та кі мі страш ны мі, жыц цё ста но-

віц ца пра сцей шым і свят лей шым.

«Нам з му жам 
так са ма бліз кая 
вяс ко вая тэ ма»

Май стры-мі ні я цю рыс ты з Мін-

ска Сня жа на і Аляк сей па куль што 

зра бі лі ўся го дзве вяс ко выя хат кі, 

ця пер пра цу юць над трэ цяй. Але 

за ка заў ужо больш за сем дзе сят. 

«Та му, — усмі ха юц ца ра мес ні кі, — 

ві даць, у най блі жэй шы час бу дзем 

зай мац ца толь кі вяс ко вы мі ін тэр'-

ера мі. Ідэя ад гук ну ла ся ў сэр цах 

на шых лю дзей, і яны па ча лі да сы-

лаць нам фо та здым кі. Усе хо чуць 

за ха ваць цёп лыя ўспа мі ны з дзя-

цін ства. І мы шчас лі выя ім у гэ тым 

да па маг чы. Мы ўдзяч ны На сці за яе 

за каз з зо рач кай ва ўсіх сэн сах, бо 

яна нам ад кры ла но вы, асаб лі вы, 

этап у на шай твор час ці і да па маг ла 

па ка заць ін шым, што яны мо гуць 

на доў гія га ды за ха ваць свае ха ты 

і пе ра да ваць іх сва ім дзе цям і ўну-

кам як ся мей ную рэ лік вію».

Па аду ка цыі Сня жа на з Аляк се-

ем — пе да го гі, ву чы лі ся ў ад ным 

уні вер сі тэ це, там і па зна ё мі лі ся. Ім 

аба ім бліз кая тэ ма вяс ко вых дам-

коў. «Я ўсё дзя цін ства пра жы ла ў 

вёс цы, — ка жа Сня жа на. — Лё ша 

ж час та ез дзіў у вёс ку да ба бу лі з 

дзя ду лем. Ме на ві та та му мы раз-

дзя ля ем эмо цыі сва іх за каз чы каў. 

Ця пер, ка лі пры яз джа ем у вёс ку 

да сва я коў, на ха ты гля дзім зу сім 

ін шы мі ва чы ма: як што ўлад ка ва-

на, як зроб ле ны ко мін, дах, га нак, 

лішт вы, як вы кла дзе ны до шчач кі 

на фа са дзе. Ха це ла ся б у бу ду чы ні 

змай стра ваць мі ні я цюр ную ко пію 

ха ты на ша га дзя ду лі. Але па куль 

што трэ ба вы кон ваць за ка зы ін-

шых, лю дзі ча ка юць».

Пры ем на, што ра мес ні кі не шу-

ка юць прос тых шля хоў, ста ра юц ца, 

каб усё вы гля да ла як ма га больш 

рэа ліс тыч на. На прык лад, тыя ж 

шпа ле ры бы ло б пра сцей раз дру-

ка ваць з раз лі кам адзін ліст на ад ну 

сця ну. Але та ды не бу дзе ві даць 

сты каў. Та му яны ро бяць спа чат ку 

ма ле неч кія ру ло ны, а по тым раз-

мот ва юць і кле яць іх па лос ка мі, як у 

жыц ці, каб ма лю нак су па даў. «Ста-

ра ем ся за ха ваць па цёр тае па кры-

ва ла на ка на пе, спе цы яль на са ста-

рыць дош кі, да даць на ту раль ныя 

трэ шчын кі. Кож ны этап уз гад ня ем 

з за каз чы кам. Пра ца над до мам 

на гад вае са праўд ную бу доў лю, ра-

монт. Мы ез дзім па кра мах, вы бі ра-

ем фар бу, пад бі ра ем ма тэ ры я лы 

для мэб лі, ко лер шпа лер, фі ра нак, 

узо ры ды ва ноў. Час та ня прос та 

знай сці дак лад на та кую ж тка ні ну, 

та му да во дзіц ца шу каць па доб ную, 

гэ та зай мае шмат ча су».

Не ка му па трэб ны прос та вон-

ка вы вы гляд хат кі, ка мусь ці — з 

ін тэр' ерам (адзін-два па коі), та му 

ад ну за мо ву мож на ра біць два тыд-

ні, а мож на — і ча ты ры ме ся цы, усё 

за ле жыць ад дэ та лі за цыі. «Мі ні я-

цю ры — не на ша асноў ная ра бо та, 

мы гэ тым зай ма ем ся ў свой воль-

ны час. Ме на ві та та му ў нас чар га 

на не каль кі га доў, бо гэ та руч ная 

ра бо та. Бы вае так, што ты цэ лы 

ве чар ро біш ад ну жы ран до лю ці 

ча ты рох мі лі мет ро вую дзвяр ную 

руч ку. Уз во дзім до мі кі ў маш та бе 

1:40, 1:20. Вель мі цяж ка зра біць 

пла ні роў ку, ка лі ня ма ліч баў. Та-

му бу ду чых за каз чы каў про сім па 

маг чы мас ці да сы лаць нам пад ра-

бяз ныя за ме ры хат кі, мэб лі. Мы, 

ка неш не, мо жам зра біць усё і на 

во ка, але па пя рэдж ва ем, што бу-

дуць ска жэн ні, дзесь ці па ру шац ца 

пра пор цыі. Па фо та атры маць дак-

лад ную ко пію не атры ма ец ца. У нас 

ёсць адзін за каз, з тых, што ў чар-

зе, дзе за ха ваў ся ўся го адзін ста ры 

фо та зды мак хат кі, на ват ус па мі наў 

ма ла за ста ло ся. Я на ват не ўяў ляю, 

як мы бу дзем ра біць яго ко пію. Але 

для нас з му жам чым скла да ней, 

тым ці ка вей».

У дзя цін стве ў Сня жа ны, як і ў 

боль шас ці дзяў чы нак, быў ля леч ны 

дом. «Мы яго змай стра ва лі з ма май 

з ка роб кі з-пад ха ла дзіль ні ка. Там 

бы лі ўлас на руч на па шы тыя фі ран-

кі на вок нах, са ма роб ная мэб ля з 

пад руч ных ма тэ ры я лаў». Сня жа на 

вы рас ла і за бы ла ся на тыя мі ні я цю-

ры да та го ча су, па куль ёй, школь-

най на стаў ні цы за меж най мо вы, 

не спат рэ бі ла ся да між на род на га 

пра ек та зра біць з вуч ня мі штось ці 

сва і мі ру ка мі з ад хо даў. «У мя не до-

ма бы ло са бра на шмат драў ля ных 

па ла чак ад ма ро жа на га. Зай шла ў 

ін тэр нэт і за гуг лі ла: што з іх мож на 

зра біць. І ўба чы ла ма лень кую ша-

фу. Тут жа зга да ла, як з ма май у 

дзя цін стве ра бі лі штось ці па доб нае 

для ля леч на га до мі ка. У мя не не 

бы ло ні я кіх ін стру мен таў. Па мя таю, 

рэ за ла тыя па лач кі на жні ца мі, яны 

ла ма лі ся, трэс ка лі ся. Пас ля та го, 

як ша фа бы ла га то ва, мне за ха це-

ла ся зра біць крэс ла, у якас ці но жак 

пры ста са ва ла зу ба чыст кі. По тым 

узя ла ка роб ку ад пя чэн ня — і ў вы-

ні ку атры маў ся на ва год ні па кой у 

ма лень кай са вец кай ква тэр цы. 

Я ім пра ві за ва ла як маг ла, мне па-

да ба ец ца пры дум ваць, што з ча го 

мож на зра біць: фі ран кі там бы лі з 

чор на га смец це ва га па ке та, ды-

ван — з пу шыс тай част кі паль чат кі. 

По тым трэ ба бы ло пры ду маць ней кі 

су ве нір у да да так да па да рун ка на 

вя сел ле на шым зна ё мым. Я зра бі-

ла бокс з двух мі ні я цюр ных па ко яў. 

Лё ша мне та ды да па мог з элект-

рыч нас цю. За тым зра бі ла на ва год ні 

па кой у рам цы ў па да ру нак сяст ры. 

З кож ным ра зам атрым лі ва ла ся ўсё 

лепш і лепш. І мне за ха це ла ся па-

каз ваць свае ра бо ты зна ё мым, та-

му па ча ла вы клад ваць фо та здым кі 

ў ін тэр нэ це».

Спа чат ку Аляк сей да па ма гаў 

Сня жа не з цяж кай ра бо тай: неш та 

ад рэ заць, ад пі ла ваць. Ака за ла ся, 

што ў яго не ка то рыя рэ чы атрым-

лі ва юц ца лепш, чым у жон кі. У вы-

ні ку яны раз мер ка ва лі аба вяз кі і 

па ча лі пра ца ваць над мі ні я цю ра мі 

ра зам. «На прык лад, у Лё шы лепш 

атрым лі ва ец ца кор пус ная мэб ля, у 

мя не — мяк кая, дроб ныя дэ та лі, на-

кшталт по су ду, дэ ко ру». За элект-

ры ку ў твор чым тан дэ ме ад каз вае 

Аляк сей. У мі ні я цю рах мож на ўклю-

чаць і вы клю чаць ма лень кія жы ран-

до лі, на столь ныя лям пы, на ва год нія 

ёл кі, ка мі ны. І гэ та асвят лен не ства-

рае цу доў ную цёп лую ат мас фе ру, 

утуль насць. «Да вяс ко вых ха так ча-

го мы толь кі не ра бі лі — су час ныя 

ін тэр' еры, до мік хо бі та, гас цін ныя 

па ма ты вах «Га ры По тэ ра», ква-

тэ ру, дзе ней кі час жы лі Шэр лак 

Холмс і Док тар Ват сан... Нам ці-

ка ва ра біць аб са лют на ўсё. Мы 

прос та га рым гэ тай мі ні я цюр най 

спра вай».

На дзея ДРЫНД РО ЖЫК.

Фо та з ар хі ва 

ге ро яў ар ты ку ла.

Дзя ду ле ва хат ка... на па лі цы

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)


	29lut-5_optim

